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den 25-ik ember zsidó, mig a közép-iskolai ta-
nulók közt, már minden 5-ik zsidó. j

Õszintén szólva , sokkal jobban örvendenénk,!
ha akármilyen távolró l is hasonló eredménynyel
dicsekedhetnénk a zsidó népiskola mezej én. Ott,1
a népiskolánál a zsidók a számuknál fogva õket:
megilletõ aránynak sem felelnek meg, hisz cspki
e lapok 46. számában kimutattuk , hogy 120.97;
zsidó tanköteles gyermek közül 24.541 iskola,
nem látogat ; és itt, a közép-iskoláknál, a zsidók
a többi felekezetek tanulóival Összehasonlítva a
számuknál fogva megfelelõ arányt ötszörösen
múlj ák felül.

Eme j elenséget itt ez alkalommal csak j e-
lezni akartuk ; bõvebb méltatás tárgyát fogja ez
képezni legközelebb egy ezzel a bajjal — mert
másnak, mint ilyennek ezt nevezni nem lehet —
behatóan foglalkozó czikknek ; itt egy másik, a
közép-iskolával szintén szorosan összefügg õ kér-
désnek akarunk egy néhány sort szentelni , oly
k érdésnek, mely elég aktuális volt 2—3 év elõtt,
de amely azóta — hála Dr. Mezey Mór kitünó
ügyvédi irodájának — tökéletesen elaludt.

16.538 népiskola áll fenn jelen leg Magyar-
országon , ezek közül 13.773-at a felekezetek
tartanak fenn és ezek közt a zsidók 544-et ; a
zsidók ennél fogva valamivel több népiskolát
tartanak fenn , mint a menny i õket számuknál
fogva és a többi felekezeti iskolákhoz arány ítva ,
megillet.

Közép-iskola, melyek látogatóinak egy ötöde
zsidó-tanulóból áll , 179 áll lenn hazánkban , 151
gymnásíum és 28 reáliskola, ezek közül 130-at a

*) Az 1881-iki népszámlálás szerint a római katholikusok 47,
a görög katholikusok 11, a görög keletiek 14, az ág. evangélikusok
8, az ev. reformátusok 15, az unitáriusok 1/ 2 és a zsidók 472 száza- ^
lékát ké pezik az ország 13,749.607 lakosának , (a társországokat idd
nem számitva).
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Lapunk mai száma 12 oldalra terjed.

A zsidóság és a közép-iskoia.
Az 1887|8-ki iskola-évben minden 100.000

római katholikus lakos után 276 tanuló jár t a
hazában fennálló 179 közé piskolába ; minden
100.000 görög katholikus után 109, görög ke-
l eti után 107, ágostai evan gélikus utá n 396,
evangélikus református után 259, unitárius után
526 és minden 100.000 zsidó lakos utá n 1258
tanuló látogatta gymnásiumokat és reálisko-
lákat.

Járt ugyanis a közép-iskolákba összesen
39.333 tanuló, még pedig 17.857 rom. katholi-
kus, 1617 gör. katholikus , 2082 görög keleti ,
4388 ág. evangélikus, 5239 ev. református, 290
unitárius és 7860 zsidó. ^5449 a gymnásiumokba
és 2411 a reáliskolákba.)

Egyike ez azon adatoknak , melyek bennün-
ket, mint zsidó felekezeti orgánumot elsõ sor-
ban érdekelnek ama 440 oldalra terjedõ hatal-
mas kötetbõl , melyet a vallás- és közoktatás-
ügy i miniszter e napokban az országgyûlés elé
terj esztett.

Csak néhány hete, hogy a népiskolára vo-
n atkozó, a miniszteri j elentés elsõ kötetét tettük
megbeszélésünk tárgy ává ; kiemeltük akkor a
gazdag adathalmazt, a czélszerü rendezést és
a nagy szorgalomra, szakismeretre és áttekin-
tésre valló feldol gozást, mely nagy dicséretére
válik a j elentés szerzõinek ; ugyanez, csak még
hatványozottabb mértékben áll a közép- és felsõ-
iskolákat tárgyaló, a j elentésnek most kiadott II.
kötetérõl .

De térj ünk vissza bevezetõ adatunkhoz.
A hazánkban lakó zsidóság tehát az összes

középiskolai tanulók ötödrészét állítj a ki , mig az
összes lakosságnak csak huszonötödik részét ké-
pezi. *)

Vagy más szavakkal : Magyarországon min-
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elkülönittetnek — mindezekrõl á szempontokról ,
mondom, nem akarok ez alkalommal szólani ;
csak azt az egy szempontot hozom fel, hogy
a zsidóság közép-iskolák felállításával tartozik
a magyar nemzetnek, a keresztény fel ekezeteknek.

A zsidó tanulók a keresztény felekezetek
közép-iskoláit a legnagyobb mértékben veszik
igénybe; állítsanak fel a zsidók is közép-iskolákat,
hova cserében a keresztény felekezetek küldhessék.
gyermekeiket. Ama kiváló erõknél fogva, melyek
a zsidóknak rendelkezésére állanak , meg vagyok
gyõzõdve,hogy a zsidó közép-iskolák — bizonyíték
erre a vágujhelyi zsidó reáliskola is — valósá-
gos minta-intézetekké válnának , hova a keresz-
tény szülök szívesen küldenék gyermekeiket
Az a hányja-veti mód , melylyel a közép-isko-
lai tanárok a zsidó tanulókkal elbánnak , aligha
nem megváltoznék , ha tudomásukra j utna , hogy
A zsidó közép-iskolákban nem ismernek külomb-
séget zsidók és keresztények közt , mire a ke-
resztény közép-iskola zsidó tanulój a hivatkoz-
hatnék is.

A felekezet , mint ilyen, annyit ér a nemzetnek,
mint a mennyi szellemi , vagy anyag i erõvel szol gálja
ennek ügyét. A keresztény felekezetek 130 közé p-
iskolával szol gálj ák a nemzeti kultúrát, kövesse
p éldáj ukat  a zsidó felekezet is és becse a nem-
zet szemében láthatólag nõni fog.

Nagyon csalódnak , kik azt hozzák fel , hogy
hj a! a keresztény felekezeteknek hatalmas fun-
datióik voltak , minõkkel a zsidósá g távolról sem
rendelkezik. Ez ugyan igaz, de a fundatiókat
ezért csak nem lehet az iskola alap itásnak fel-
tételeként felállítani. Nem voltak fundatiói az
50.000 unitáriusnak sem, azért a 45 né piskolán

lekezetek tartanak fenn és ezek közt a zsidók
| mond égy 4-osztályu reáliskolát !*)
I Nem az elõnyökrõl akarok szólani itt, mi-
st a felekezeti közép-iskola a felekezetnek nyúj t ;
j en arról , hogy azoknak a valóban j eles kép-
sttségü és tehetségû zsidó tanároknak , kik állás
j edvéért ki nem keresztelkedtek s vagy külföldre
íienték , mint dr. Kunos lgnácz , dr. Munkácsi
iernát és dr. Kont lgnácz , vagy mint neve-

lõk , vagy mint írnokok tengetik életüket, — hogy
bzeknek tisztességes es nekik megfelelõ mûkö-
dési kört teremteni nagyon méltó dolog volna;
nem arról , hogy a zsidó vallás szempontj ából a
zsidó közép-iskola épenséggel életkérdés ; nem
csak azért, m ert a zsidó közép-iskola legalább
egy minimumát mentené meg a héber ismere-

teknek a tanuló ifjúsá g számára, mel ynek köze-
pette a zsidó tudományokat illetõleg majdnem
hihetetlen tudatlanság hódit magának tért, ha-
nem azért is, mert kivész belõle a képesség,
hogy felmelegedhessék zsidó intézményekért ; az
a tanuló p éldául , ki 8 éven át megszokj a szen-
telni nyugalommal a vasárnapot és munkálkodni
szombaton , alig válhatik az õsök vallásáért lel-
kesedni tudó zsidóvá ; de arról sem akarok szó-
l -n i, hogy a zsidó tanuló — Istennek hála , nem
mnd — de a legtöbb közép-iskolákban való-
ságos üldözésnek van kitéve ugy a tanárok , mint
a tanulók részérõl , nem is említve azt , hogy sok
helyen, hol párhuzamos osztályok vannak , a ke-
resztények a zsidó tanulóktól maj dnem telj esen

*) Ezen áldásosán mûködõ és kitûnõen vezetett  nkola minden-
esetre dicséretére válik a derék és áldozatké sz v á g u j h e l y i zsid$
hitközségnek , attól azonban mégis távol áll , hogy az egész haza zsi-
dósága kinyugodhassak az ö (az iskola) babérjain.

Zsidó magyar mûvészek.
Szerkeszti : Feleki Sándor.
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S K UT E Z K Y  IDÖIMI IB.

A budapesti országos kiállítás alkalmával tûnt
fel elõször a fiatal mûvész a doge-palota udvarának
egy részletét ábrázoló gyönyörû festményével. Fel-
tûnt, de csak nálunk. A külföldön õ már rég kivívta
magának a mûvészi hírnevet, ugy, hogy festményei
j ó árakon keltek el már évek elõtt. Ezen idõ óta ha-
zánkban is gyakrabban hallottunk sikereirõl és képei
is gyakrabban fordulnak meg a magyar mütárlato
kon. A mostani õszi mütárlaton is négy gyönyörû
festménynyel vonta magára a látogatók fi gyelmét.

Skutezkynek is, mint a legtöbb mûvésznek, aka-
dályokkal és fáradalmakkal kellett megküzdenie, mig
nevét ismertté tette. Született 1852-ben Gajáron , Po-
zsonymegye egyik kis falujában . Atyját korán veszí-
tette el, és anyja a tíz éves fiút Bécsbe küldötte,
hogy keressen magának — kenyeret. Itt nemeslelkü
emberbarátokra talált, akik õt pártfogásba vették és

iskolába j áratták, hol nagy szorgalma által tüntette
ki magát. Mindig keresett egy pár krajezárt azáltal ,
hogy Ámor ny ilától megsebzett szakácsnéknak és
szobaleányoknak szerelmes-leveleket irt s mester-
emberek számára rajzokat készített.

Nemsokára, tizenötéves korában , Meixncr mûter-
mébe került , de itt csak félévi g maradt , mert a mes-
ter csak formákat mosatott vele. Erre a képzõmûvé -
szeti akadémiába Íratták be pártfo gói. Egyik tanára ,
Geiger , felismerte benne a kivál ó tehetséget s ösz-
töndijat eszközölt ki számára. Ugyancsak ösztöndíj
segélyezésével utazott másfél év múlva Olaszországba ,
hol két éven át maradt, gyönyörködve ott a termé-
szet szépségeiben s a mûvészek alkotásaiban. Innen
Münchenbe ment, de jobban érezte magát Olaszhon
ege alatt , s azért öt hónap múlva Florenzbe utazott ,
hol nagy szorgalommal tanulmányozta a régi mester -
müveket. E közben az ösztöndíj el fogyott s 1870-ik
év végén Skutezky kénytelen volt, habár nem nagy
kedvvel, Bécsbe visszatérni.

Itt öt éven át arczképeket kellett festenie, mig
annyit szerezhetett magának, hogy Velenczébe vissza-



lenségeit, sõt történtek már nagyobb j egyzések
is (Wahrmann Mór, a hitközség elnöke és Stem-
thal Adolf földbirtokos 5000—5000 frtot irtak
alá), a nagy bizottság aztán kisebb bizottságot
küldött ki , ennek fej éül dr. Mezey Mórt, kiváló
fõvárosi ügyvédet választották meg, kit az eman-
czipáczió elõtt és a kongresszus alatt a zsidóság
egy ik legkiválóbb champ ionj aként ismertek, de
a ki évek óta a zsidó ügyekhez, hozzá sem
nyúlt. Dr. Mezeynek azonban , lévén a ö fõváros
egyik legnagyobb ügyvédi irodájának a tulajdo-
nosa, folyton anny i a teendõje, hogy a rábízott
felekezeti szent ügynek feléj e sem nézett ; a
többi urak ezt nem igen bánták , a tanárok , mint
eféle idealisták felszólalásával nem igen törõd-
tek , de nem is reklamálták a kellõ komolyság-:
gal ; és igy az egész dolog abba maradt mind e
mai napig.

Hátha ott vennék fel a fonalat, hol a ki-
sebb bizottság megválasztatásánál vége sza-
kadt ? 

&#. M.

Zsidók a fõiskolákon.
Vezérczikkünkben említett, a vallás- és közok-

tatásügyi miniszternek az országgyûlés elé terjesztett
jelentése a fõiskolákra vonatkozó részébõl a következõ
adatokat állítottuk össze.

A budapesti tudomány-egyetemen az 1887|8-iki
tanévre 3590 hallgató iratkozott be; a hittudományi
kart ide nem számítva , mely tisztán katholikus és
melynek 91 hall gatója volt

A beiratkozottak 3 karra oszlottak fel ; a jog -
és államtudományira , melynek 1777 , az orvostudo-

kivül 2 gymnásiumuk van , melyek vetekednek
az ország - - nem ugyan a legnagyobb és leg-
fényesebb — de legjobb gymnásiumaival.

Huszonegy éve múlt , hogy e hazának egyen-
j ogúsított pol gárai vagyunk. Igaz, hogy nem
mindenült veszik olyan nagyon komolyan ezt az
egvenj ogusitást , de ha mi magunk sem vesszük
komolyan a kötelességekre nézve , ne várj uk , hogy
a társadalom tegye azt j ogainkat illetõleg.

Szégyen volna , ha emanczipácziónk 25 éves
j ubileuma, egy nagyobb müvet sem találna , me-
lyet a zsidóság, mint ilyen a nemzet, a magy ál-
kultúra számára teremtett volna.

Azoknak , kik ugy vélik elütni a dolgot,
hogy arra hivatkoznak , miszerint nem kell egy-
általán felekezeti iskola, nem kell uj válaszfalat
emelni zsidók és keresztények közt, nem elkü-
löníteni , sõt ellenkezõleg, egybeolvasztani kell a
felekezeteket, azok számára mindössze az a meg-
j egyzésem, hogy : Jól van ; ne állítsanak feleke-
zeti közép-iskolát. Teremtsenek felekezetnélkülit
és bocsássák azt rendelkezésére az államnak,
a községnek ; rendelkezzék vele az kénye-kedve
szerint , a zsidó felekezetnek mindössze anny i,
maradj on belõle, hogy elmondhassa hogy ö' is
teremtett közép-iskolát.

A zsidó gymnásium ügyét 3 évvel ezelõtt
egynehány kiváló fõvárosi zsidó tanár karolta
fel. Belevonták a fõvárosi zsidóság vezérférfiait,
gyûléseztek , tanácskoztak , kidol goztak egy fulmi-
náns tervezetet »Zsidó közép-iskolákat felállító
országos egyesület* életbehivására, megválasz-
tottak egy nagy bizottsá got, melynek tökéletesen
sikerült meggyõzni a felekezeti közép-iskola el-

térhessen. Hatszáz forinttal zsebében érkezett meg az
olasz városba. Idejét most annak szentelte, hogy az
olasz népéletet tanulmányozza. Három genre-képet
végzett be egymásután. Ezen idõtájban nyílt meg
Budapesten a mûcsarnok díszes épületében az elsõ
mütárlat. Skutezky nem feledkezett meg hazájáról.
Elküldötte eme elsõ nagyobb alkotásait a kiállításra.
De ott eltûntek a számos remek franczia festmény
között ; de még akkor ki is sejtette volna , hogy a
Skutezk y Döme név magyar emberé ! A festmények,
ugy a hogy j öttek, visszavándoroltak Velenczébe-

llanõoni, hírneves olasz festõ, nagy magasztalás-
sal szólott a három képrõl , s egy külföldi müárus ,
meglátva azokat , magával vitte õket Hamburgba, biz-
tatva a mûvészt , hogy szép összeg pénzt fog értök
kapni.

Midõn a festõ pár hónap múlva képei felõl kér-
dezõsködött, azt az értesítést nyerte, hogy a müárus
Amerikába szökött , és a képeknek se híre , se
hamva.

Persze , a mûvészt ez nagyon kellemetlenül
érinté. Újból az osztrák lÕvárosba utazott , hogy pénzt

szerezzen arczképek festése által olaszországi tartóz- :
kodására.

Munkakedvét a sok baj között sem veszité el,
s elkészité elsõ , nagyobb feltûnést keltõ képét, a
v Rossz nyelveké-ét. A kép egy templom belsejét ábrá -
zolja. Az elsõ padban fiatal leány ül , ki imakönyvé-
ben van elmerülve. Egy hátsó padban a templom-
szolga beszélget egy öreg asszonynyal, ugy látszik a
fiatal leányról. E kép a bécsi mûegylet kiállításán
méltó feltûnést keltett. A legnagyobb tekintélyek,
mint Lütsoiu, Hanzoni nagy elismeréssel szóltak a ki-
váló alkotásról. Skutezky neve most már ismeretes
lõn mindenfelé. Nemcsak hogy e képét vásárolták
meg jó áron , hanem több apró genre-képei is nagy
keletnek örvendtek.

Ezóta a fiatal mûvésznek nem kellett az élet
apró és nagyobb bajaival annyira küzdenie , mint az-
elõtt. Tehetségét és idejét most tanulmányokra fordí-
totta. Megfi gyelte a természetet, a népéletet, különö-
sen az olaszt és francziát. A bécsi mütárlaton 1880-ban
kiállított képe: » Qui dorme, non p ig lia p esce* (a ki al-
szik, nem fog halat), mutatja, hogy Skutezky mûvé-



A budapesti József-mûegyetemen 602 hallgató
iratkozott be, ezek közt 206 zsidó, mely utóbbiak igy
oszlottak fel : az építészi szakosztálynál 25, a gépész-
mérnöki szakosztálynál 45, a mérnöki szakosztálynál
125, a vegyészi és egyetemes szakosztálynál 5, rend-
kívüli hallgató volt 6.

Ezen fõiskolán Dr. König Gyula és Dr. Réth y
Mór nyilv. rendes tanárok bitsor sósaink.

Az országban fennálló 11 jogakadémiának (Eger,
Gyõr, Kassa, Nagyvárad, Pécs, Pozsony, Eperjes , Deb-
reczen , Kecskemét, M. Sziget, Sáros-Patak) 672 hall -
gatója van , ezek közt 57 zsidó .

Az országos rabbi-képzõ intézet alsó (5 éves)
tanfolyamának 102 tanulója, a felsõ (szintén 5 éves)
tanfolyamának 23 hallgatój a van Az intézeten 8 ren-
des és egy helyettes tanár mûködik : a felsõ tanfo-
lyamon 3, az alsón 6. A tanárok ezek : Bloch Mózes
(igazgató), Dr. Bacher Vilmos és Dr. Kaufmann Dá-
vid rabbik , a felsõ, Dr. Bánóczy József, Dr. Bein Ká-
roly, Dr. Bloch Henrik, Dr. Blau Lajos és Schill Sa-
lamon az alsó tanfolyamon.

A miniszteri je lentés külö mben a zsidó papnö-
vendékek számát tulmagasnak találja, pedig a jesivák-
ról, hol sok száz papnövendék tanul , a j elentés nem
is vesz tudomást. Vigasztal ásul felhozhatj uk, hogy a
zsidó papnövendékek fele sem válik papokká.

Mardochai Hajehudi.

Csurgói bölcsesség.
Dr. Hammer Izraeltõ l a következõ tré fá s levelet vesszük :

Tisztelt szerkesztõ ur!
Letiporva , szétmorzsolva hevertem végtelen tu-

datlanságom gyilkos tudatán. Rettenetes világosság
tárult fel elõttem Csurgó felöl , de azért a Mag yar

mányira, melynek 1210 és a bölcsészettudományira,
melynek 363 hallgatój a volt. Az orvostudományi kar-
hoz .kell még számitanunk 101 és a bölcsészettudo-
mányihoz 137 gyógyszerészt is.

A 3590 egyetemi hallgató közt volt r. katholi-
kus 1556 , g. katholikus 66, g. keleti 99, ág. evangé-
likus 328, ev. református 423, unitárius 13 és zsidó
1194.

A zsidó hall gatók karok szerint igy oszlottak
fel : joghallgató 421 , orvostanhallgató 713 (jóval több
az összes orvostanhallgatók felénél), bölcsészettanhall-
gató 41, gyógyszerész 19.

Nézzünk most a tanárok fel é.
Az egyetemen 69 rendes, 31 rendkívüli, 68 ma-

gántanár, 3 magántanító és 2 tanárhelyetes mûködik.
A rendes tanári székig Magyarország elsõ egyetemén
csak kikeresztelkedett zsidók emelkedhettek, zsidó
még nem. Zsidó rendkívüli tanár 3 van : Dr. Böke
Gyula és Dr. Stiller Bertal an az orvosi és Dr. Faj er
László a jogi fakultáson. Zsidó magántanár 16 tartott
elõadásokat : az orvosi karnál Dr. Báron Jónás, Dr.
Goldziher Vilmos, Dr. Havas Adolf , Dr. Hasenfeld
Manó, Dr. Irsay Arthur, Dr. Lichtenberg Kornél, Dr.
LiebmannMór és Di . Ónody Adolf ; a j ogi karnál : Dr.
Neumann Ármin, orsz. képviselõ és Dr. Schwarz
Gusztáv ; a bölcsészeti karnál : Dr. Alexander Bernát,
Dr. Bánóczy József , Dr. Goldziher lgnácz , Dr. Kár-
mann Mór és Dr. Marczaly Henrik.

A kolozsvári Ferencz József tudomány-egyete-
men 512 hallgató iratkozott be, köztük 32 zsidó (28
orvostanhallgató, 3 jogász és 1 bölcsész.)

A kolozsvári egyetemen 2 zsidó felekezetû ren-
des tanár mûködik az orvosi fakultáson : Dr. Géber
Ede és Dr. Purjesz Zsigmond ; mint magántanárok :
Dr. Büchler lgnácz és Dr. Engel Gábor.

szete és Ízlése mennyire fej lõdött. E festmény, ugy
mint az elõbbi , osztatlan tetszésben részesült. A
templomban alvó egyházi szolgát ábrázol , ki kezében
gyûjtõ-perselyt tart. A pap, a ministráns fiu és a hivek
köréje csoportosulnak és szelid mosolylyal nézik az
öreg szundikálását. A képen jóízû , pompás humor
vonul végig. Ezt követte az » Uj modelU . E kép leg-
jobban bizonyítja a mûvész zsenialitását. Pompás mû -
termében ülõ fiatal festõt ábrázol , a mint egy fiatal
leány csodálásába van elmerülve, kit öreg atyj a hoz
el modellnek. Jobbra két másik leány, a festõ régibb
modellj e, gunymosolylyal, de féltékenységgel is tekint
a j övevényre. Még el sem készült eme gyönyörû fest-
ménynyel s máris a hires londoni müárus, Wallis,
megvásárolta azt. A külömben szigorú kritikát gya-
korló müárus egymásután hat festmény ét vásárolta
meg, s nagyban j árult hozzá, hogy a külföldön isme.
rétessé legyen Skutezky neve.

A Velenczében tartózkodó mûvész képeit most
kizárólag a londoni müárus vette meg s csak nagy
ritkán küld képet valamely mütárlatba, kivéve hazá-
já t, melyrõl sohasem feledkezik meg.

Most már megvolt mûvészi hírneve és anyagi
exisztencziája is szilárd alapon nyugodott, ugy, hogy meg-
házasodhatott. Felesége magyar : a beszterczebányai
zsidó-hitközség hivatalnokának leánya, kivel boldog
családi életet él. A téli idõt családj ával együtt rende-
sen Velenczén tölti , ny áron át pedig Beszterczebányán
tartózkodik. Igy van ez már évek óta.

Mind a két hel yen lankadatlan buzga l ommal
dolgozik. Lapunk tere nem engedi , hogy mindegyik
remek festmény ével részletesebben foglalkozzunk. A
» Souvenir de Venise«, a >•> Legszebbe stb. mutatj ák, hogy
menny ire lekötötte a mûvészt az olasz népélet. De a
magyarországi felvidék népéletét is nem egy pompás
képe ábrázolja. Ilyen a » Vásárfia* . Fehérre meszelt
házikó elõtt falóczán ül a tót legény s mellette ked-
vese. A legény, ugy látszik, vásárról jött s ajándékba
egy nagy szivet nyújt a leánynak, ki elpirulva gon-
dolkodik, vájj on elfogadja-e a vásárfiát , vagy sem. Azt
hisszük, hogy az elhatározás — igen lesz.

Skutezky festményeinek jó részén bizonyos ártat-
lan báj , szelid humor vonul át s ez teszi képeit ke-
resetlenekké, közvetlenekké.



betûit, egészen más szemekkel nézem a zsidó thep-
lógiát. Hát csakugyan ugy van ! A héberen kívül
lévõ sémi nyelvek olvashatása, ez és semmi más teszi
az ig"azi zsidó theológust.

Most azonban , hogy az ó-edomita ábécétis ismerem,
hozzászólási jogot ennélfogva még a csurgói bölcs
szerint is szereztem, azt vagyok bátor kérdezni : mi-
lyen j ognál fogva ad theológiai kérdésekben döntõ
véleményeket a csurgói zsidó pap tanítója és mestere,
Rabbi Bloch Mózes, a szeminárium igazgatója, holott
sem szyrül , sem perzsául nem tud ? hogy merészke-
dett Rabbi Mardochai Benedikt, vagy Rabbi Móseh
Szófer , a szeminárium igazgatójának tanítói és mes-
terei zsidó theológiai kérdésben szót emelni, mikor
még arabsul sem tudtak ? Az pedig bizonyos, hogy
nem tudtak, a milyen bizonyos, hogy tövirõl-hegyire
ismerték az egész megmérhetetlen rabbinikus irodal-
mat, hogy fej edelmek voltak a zsidó-tudomány biro-
dalmában.

Dr. Schreiner ur privilégiumot vehet uj talál-
mányára.

Külömben megjegyzem, hogy amaz ismert fõvá-
rosi hittanár, kire czikkét szabta a csurgói tisztelendõ,
oly kevéssé azonos velem, mint dr. Schreiner maga,
kirõl szintén azt hitték sokan, hogy õ az a

JDr. Ilammer I&rael.

Ha a saj tó egyes közegei hébe-korba valami tul-
kap ásra engedik is magukat rávinni, bár ez által kí-
nos helyzetet teremtenek , sõt gyakran nem egy vég-
zetes tett okozóivá válnak , de azért mégis megbocsátunk
nekik. Merc igazán nehéz éles határvonalat húzni az ál-
talános kritika alá vonható közérdekû és a magánosok-
nak egy éni , ny ilvánosság elé nem tartozó dolgai közt.
Meg bocsátunk , mert tudjuk , hogy a szabad saj tó áldásos
mûködésével , fényoldaiaival egy ütt j ár egy némelykor
tovasurranó , önalkotta , rémes árny kép. Megbocsátunk ,
mert tudjuk , hogy „ az élet mellett ott van a halál , a bol-
dogságnál a lehángolás , a fénynél árnyék , a kétségnél
remény ."

De a mit a P. H. müvei , az már több mint sok ,
azt szó nélkül tûrnünk nem szabad .

Nem akarom hangsúl yozni , hogy mily visszaélés már
az is a közönség j ó hiszemüségével , mikor utczai trécse-
lésekét, köznap i triviális plety kákat , .  trágár históriákat,
mindmeganny i , hazugságokat , igaz megtörtént dolgokként
tálal föl. Csak egyre akarok fi gyelmeztetni , hogy ezen
koholmányoknál , karikatúráknál a fõszerep mindig zsidó-
nak ju t. Dorottya-utczai bankár , Lipótvárosi elõkelõség,
új donsült , görbeorru nemes , hírhedt sadchen , Kohn Mór
— de ki tudná sorban elõszámlálni az õ alakj ait ? Gúny-
já nak czéltáblájául — mondom — mindig zsidót szemel
ki . De ez még hagyján ! A P. H. vizeny õs élczei nem
sokat árthatnak. Hanem amit a múlt hetekben müveit a
szerkesztõi üzenetekben , az már egyenesen megbotrány-

A Pesti Hírlap .

Zsidó Szemle, e világosság közvetítõje, a milyen
szörnyû kij ózanodást idézett elõ szétmarczangolt lel-
kemben, ép oly nagy hálára kötelezett.

Honnan is tudtam volna, hogy nekem még pisz-
szennem sem s abad, hogy arra felé nézni sincsen
jogom, merre rabbiról, zsidó tudományról , vagy theo-
lógiai kérdésrõl van szó ? Bûnös kezekkel merészked-
tem rámutatni a lólábra, mely a Löw Immánuel ellen
dobszóval és harsonával hirdetett anathemában rej -
tõdzik, holott én — bocsásd meg Örökkévaló nagy
bûnömet ! — nem tudok — sem philiszteusúl, sem moa-
bitául, de még ó-szyrül sem. Hallatlan !

Ember, ki a héberen kivül más sémi nyelvet
nem tud — erre tanít Csurgó ifjú rabbijának a Ma-
gyar Zsidó Szemlében f. év deczember 15-én megje-
lent czikke — az örüljön , hogy ki nem kergetik az
országból ; már pedig dr. Ham mer Izrael nem tud sem
koptul , sem chétetául, de még arabul sem, mit Ará-
biában pedig minden gyermek tud ; nincs meg neki
ennél fogva ama qualificatio, mely zsidó theológiai
kérdésekhez való hozzászóláshoz feljogosít.

A czikknek szörnyû hatása volt rám.
Vámbéry, Hatala, Goldziher, Erödi, Kunos : segít-

setek ! Kétségbeesve kértem tõlük tanácsot és köny-
veket ; neki feküdtem egy féltuczat ujd onat-uj , csak
mostaniban felfedezett, hamisítatlan, igazi ó-sémi nyelv
ábécéj ének , egész héten át tanultam, egészen a syla-
bizalásig, sõt még többre is, sõt annyira vittem e hét
alatt , hogy e nyelvekbõl leg?lább is kétszer anny it
tanultam meg, mint a menny ire egy doktor-rabbinak
okvetlenül szüksége van.

Es csakugyan Csurgó tisztelendõ rabbij ának
igaza van.

Most , hogy alaposan ismerem az ó-perzsa nyelv
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A mûcsarnokban most négy pompás festménye
látható. »A szerencsés huzds«, két nõi tanulmányfej és
az »Érdekes mese«. A ki a mütárlatot felkereste, annak
bizonyára feltûnt az utóbbi gyönyörû idylli kép.
Vadszõllõtöl befutott udvarkában falóczán három án-
gy alarczu gyermek ül , kiknek egy gyönyörû leány
olvas fel a mesemondó-könyvbõl. A gyermekek mel-
lett egy öregebb asszony áll , fi gyelve, hogy azoknak
bajuk ne történjék. E képen oly ártatlan báj , oly ke-
resetlenség ömlik el, mintha ugy festette volna a
való után. Es ugy is festette. Az a három angyal-
arczu gyermek, a mûvész gyermekei, az a szép ser-
dülõ leány, a mûvész sógornéj a és az a j óképû öreg
asszony, a ki óva félti a gyermekeket, azoknak nagy-
anyj uk.

E kép legjobban bizonyítja , mily boldog családi
életet él a derék mûvész abban a kis beszterczebá-
nyai házban , mely a mûvésznek annyi remek fest-
ményét látta elkészülni, s kívánj uk , hogy lássa is még
nagyon soká !



hogy egy uj állandó rovatot kezdhessen : „Saj tó ppr a P,
H. ellen ?! Uj! ; Üj!  Uj ! Csák 4 kf;u Persze ez egy kis
botrány voln a, de ' meg á kony hára is hozna Valamit.

PoÜák Miksai ,
rabbiképzö intézeti és egyetemi hall ga tó.

Szellemszikrák
a talmud, midrás- és a késõbbi rabbinikus irodalomból

(103. folytatás.)
Kérdezd az asszonytól : mit óhajt inkább, hogy

tényleg 100 sekelnyi vagyona legyen-e, mutatni azon-
ban csak 10-et legyen neki szabad , vagy megfordítva
tényleg csak ÍO sekelnyij e legyen, de mutatni mutas-
hasson lOO-at ? — Fogadd biztosításomat, hogy azt
fogja válaszolni : a tíznél is kevesebbet akar, csak a
száznál is többet mutashasson.

*
Es ha mindj árt csak lábnyi nagyságú a férfiú ,

felesége azért mégis asszony.
*

Erényhõsné lett Zitra, mióta a férfiak feléj e nem
néznek.

*
A mit magadra vettél, abban légy kitartó, kü-

lömben ugy j ársz, mint Pachi, a szolga, kit ura a hal-
vásárra küldött, ki azonban rothadt halakat vett
Ura ezért roppant haragra gyulladt és igy szólt : vagy
20 botot üttetek rád , vagy megeszed tenmagad a rot
hadt halakat, vagy levonom béredbõl a halak árát .
Pachi a halak megevésére vállalkozott, csakhogy azok
nagyon rosszul Ízlelhettek neki, mert mikor a felét
elköltötte, abbahagyta és inkább vállalkozott arra ,
hogy kitartj a a húsz botot, semhogy a bûzhödt ha-
lakat egészen megegye ; de a botok sem eshettek
neki j obban a halaknál, mert mikor a fele ki volt ol-
vasva, felkelt és azt mondta, inkább húzza le az ura
a halak árát, semhogy még ÍO ilyen botot kitartson.

Sok embernél az egész év bajai az ünnepnapok-
ból származnak. *)

Az ember sokszor csupa onszeretetbõl megcsalja
saj át magát.

*
Hót évig tartott az éhínség, de a j ó kézmûves

küszöbét át nem lépte.

Utálod a kutat ; miért iszod akkor a vizét ?
*

Megcsókolt valaki Nerasban, olvasd meg azon-
nal fogaidat. **)

A ki zsidó szolgát fogadott , urat fogadott ma-
gának.

Talmudista.

*) Hétköznapon annyit nem szerezhetnek , a menny it ünnep ^
kor elpazarolnak.

**) A Nerasbeliek hírhedtek voltak mint tolvajok.

koztató. Merészen belenyúlni a zsidó család tiszta , mo-
csoktalan szemtélyébey vakmerõén gúnyt ûzni vallásos ér-
zületünkkel -— ez már megtorlást kivári. Hol hallotta azt
ember, Hogy oly vakmerõen merj en egy rovatvezetõ az
ország zsidóságával beszélni ? és oly bárdulatlan cziniz-
muszszal merészeljen a zsidó vallásnak nekirontani és
egyenesen a kikeresztelkedésre fölszólítani ? Vakmerõ-
nek , bárdulatlannak mondom ezen eljárást, mert az a
mézes-mázos beszéd, az a macskabarátságu hízelgés, az
mind csak ügyes fogás. Akinek egy csepp esze van , belátj a ,
hogy az csak már „ezüst salakkal bevont cserép — égõ
aj ak , de gonosz sziv ", belátja, hogy a mézes beszéd alatt
veszélyes fulánk rej tõzik .

De a P. H. ezzel nem éri be , még tovább megy.

Egyenesen neki ront Magyarország zsidó fõiskoláj ának, a
rabbiszeminariummak. Nem akarom elmondani , hogy ezen
intézet csak egy évtizedny i fenállása óta , mily áldásos
mûködést fej tett ki , menny ira terj esztette a hazaszeretetet ,
a tiszta vallásosságot , a tudományt, a fölvilágosod ás t.
Ezt mondanom fölösleges , mindenki tudja és elismeri.

De a P. H. fogj a magát és be akarja mocskolni ,
sárba akarja rántani ezen intézetet, amely oly magason

áll , hogy a hírlapi támadást bár nem érzi meg, de a

mely mindenesetre kellemetlenül hat magára az orszá g zsidó-

ságra. Azt szerkesztöüzenetezi a P. H, hogy nemcsak
Esztergom ormain , de a rabbi szemináriumban is meglátj a
a visszaéléseket.'

Hogy merészli a P. H. a szemináriumot Esztergom-
mal szembe állítani ? Igenis a hazafiatlansá got üldözni
kell  ? De mondj a meg a P. H. látott e már valaha egy
zsidó pánzláv iskolamestert, vagy magyarfaló zsidó papot ?

De hogy egy ik szavamat a másikba ne öltsem , hadd
beszéljem el az egész históriát .

A P. H. fölvesz egy fölszólítást , amel yben a szemi-
nár ium Összemocskoltatik. Kí gy ót , békát kiált a tanárokra

— egy szál gimnazista. Mert a fölszolitás egy ember által
volt aláirva és a P. H. azt az összes növendékek nevé-
ben közölte. Hallatlan elj árás ! Másnap, mikor a növendé-
kek arra ébrednek , hogy nevükkel il y galádul visszaéltek ,
czáfolatot küldenek ugyancsak a P. H. szerkesztõ ségéhez,
ellátva 37 aláirással , amit azonban a rovatvezetõ jó nak
látott — a pap írkosárba tenni. Mindj ár t  a szerk . üzene-
tek, élén siet megjegyezni , hogy a dolgot nem felekezeti

gy ûlöletbõl szellõzteti. Hát kérdezte ezt valaki tõle ?
Egyszer egy ember, aki lopott tárgyakat czípelt a

hátán , találkozik a pandúrral  az országúton : „Pandúr uram ,
én nem loptam ". Persze mindjárt kiderül a turp issá ga. A
P. H. is ugy tesz : „Én nem vagyok ám antisemita ".
Mintha valaki kérdezte volna tõle. De tudja , hogy rá fér
a mosakodás, érzi , hogy elj árása nem helyes.

De hát mit akar tulaj donkép a P. H., az antisemitás-
kodástól eltekintve , mindezzel elérni ?

Azt is megmondom.

Megkérdezték a szerkesztõséget, hogy ki irta alá
ama fölszólalást. „Azt nem mondju k meg — volt a vá-
lasz — indítsanak saj tó pört, akkor megtudhatj ák" . Ahá !
Megvan ! Das ist des Pudels Kern ! Sajtópört akar õ kelme,



azzal, mit annak idején a bold.. Barnay tói hallottam
és innen merítettem állításomat. írott adatot , nem
láttam. A dolognak mindenesetre érdemes utána j árni. «

— A mit mi nem is tudtunk. »The Hebrews in
America* A zsidók Amerikában czimü pompás kiál-
lítású könyvet vettünk New- Yorkból , melybõl egy,
a magyar zsidókra nézve különösen érdekes adatot
találtunk. A nevezett mû ugyanis, mely az amerikai
zsidók jelen állapotát tárgyalj a, elég bõven megem-
lékszik Dr. Kohat Sándorról, a new-yorki «Ahawas
Chessed« község magyar származású rabbij áról, ki. az
amerikai történetíró szerint azért hagyta ott Magyar-
országot , mert az antiszemizmus lelkét mélyen meg-
sebzetté. A hisztórikus aztán szóról szóra igy foly-
tatj a : »Before leaving Hungary Dr. Kohut, through
Premier minister Tisza, was called to the Hungárián
Partiá ment, an honvur never before conferred on a
Israelite« Magyarul : Mielõtt Dr. Kohut otthagyta volna
Magyarországot, Tisza miniszterelnök a magyar par -
lament tagjava nevezte ki, kitüntetés, mely azelõtt
zsidót sohsem ért . — Milyenfura ! hát Dr. Kohut már
mint kinevezett magyar parlamenti tag, azaz mint a
fõrendiház tagja ment el New-Yorkba rabbinak az
»Ahawas Chessed« községhez ! Tudj a Isten, ez nem
olyan elkeserítõ vonása az antiszemitizmusnak. Vagy
abban állott talán az antiszemitizmus, hogy Tisza
csak akkor nevezte ki méltóságos urnák a zsidó rabbit,
mikor már biztosan tudta, hogy elmegy ? vagy abban
talán, hogy a magyar miniszterelnök titokban tartotta
Dr. Kohut kinevezését, ugy hogy nálunk mind e mai
napig senki a dolgot meg nem tudta ? — Dr. Kohut
itthon is füt-fá t beszéltetett magáról, Amerikában
meg épen megfúvatj a a reklám kürtjét . Dr. Kohut
Magyarorszá gban három elõkelõ hitközségben mûkö-
dött mint rabbi : Székes-Fehérvárott, Pécsett és Nagy-
váradon, de egyik sem tudta még elhatározni magát
a merész lépésre, hogy ismét rabbit válasszon. Külöm-
ben : Honny sóit, qui mai y pense.

— Fehér Jakab dr. Elõkelõ fõvárosi ügyvéd , föv.
esküdt , e hó 17-én tüdövész következtében elhunyt. Csak
34 évet élt a kiváló tehetségekkel megáldott , derék férfiú,
kit nagyszámú ismerõseinek és tisztelõinek igaz részvéte
kisér sírjába . Temetése e hó 18-án ment végbe impozáns
módon . Ügvvédtársai és ismerõsei roppant számmal jelen -
tek meg, hogy a szeretett kartársnak és barátn ak a végsõ
tisztességet megadj ák.

— Jótékonyság . Néhai Schey Fülöp báró 47.700
forintot hagyományozott Kõszeg, Nagymárton és Lakompak
hitközsé gei j avára . A hagyományt a magyar kormánv ke-
zeli és kamatait a nevezett három hitközsé gnek évenként
fogja kiszolgáltatni .

— A mohácsi zsidó hitközségnek gyásza van . Papj a,
tiszt. Grümvald Jakab 27 éves áldásos mûködés után
meg halt . A mohácsi hitközsé g úgyszólván vele nõtt és
pap i vezetése alatt lett tulajdonké pen községgé. Ö volt a
mohácsiak elsõ rabbija , ö segittette megteremteni a zsidó
iskolát, melyen -sokáig maga is mûködött és a Ghevra Ka-
disáht és az 6 kezdeményezésére, építették a mohácsi zsi-
dók szép zsinag ógájukat is. Grünwaid rabbi az volt, mit
nem minden papról lehet elmondani : köny örületes, iga-
zán jó és nemes ember. Jóság, türelmesség és békeszere-
tet voltak fõjellemvonása! és ezeket nem tagadta meg
soha semmi körülmények közt. A régi iskolához tarto-

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük dec.
végén lejár, teljes tisztelettel kérjük, méltóztassanak
elõfizetéseiket megújítani, hogy a lap szétküldésé-
ben fennakadás ne történjék.

Elõfizetési feltételek :
egész* évre . 7 frt — kr
fél évre 3 frt 50 kr.
negyed évre 1 frt 75 kr.

Papok, tanítók és község i hivatalnokoknak :
egész évre . 6 frt — kr.
fél évre . 3 frt — kr.
negyed évre 1 frt 50 kr.

Az „Egyenlõs ég"
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest, Váczi-Jcörut 23. sz.

Elõfizetési felhívás .

Ií I R E K..
— A pesti zsidó nagy hitközség uj kórháza javá ra

a lefolyt héten adakoztak : Schreiber lgnácz (Bécs),
500 frtot, Blau Lázár fia 30Ö frtot, Preszburger lgnácz
50 frtot.

— Dr. Kayserling M. pesti rabbitól levelet vettünk,
melyben a birneves zsidó történetíró reflektál lapunk
múlt heti számában foglalt, a pesti Ghevra Kadisáhról
szóló tudósításának ama passusára, mely különösnek
találja, hogy az alkalmi szónok (Dr. Kayserling) be-
szédében épen százévesnek mondta a pesti Ghevra
Kadisábt, holott a legrégibb dátum , mit õ (a tudósító)
a Ghevra régi könyveiben tal ált, az 5555. azaz az
1882. éven tul nem terjed. Dr. Kayserling erre nézve
a következõképen nyilatkozik :

» Midõn 1870-ben a Ghevra Kadisah tagjává
lettem, beszédet tartottam, melyben hangsúlyoztam,
hogy a Chevrák sok helyen elébb al akultak a közsé-
geknél. Ha valamelyik helységben együtt lakott egy-
néhány zsidó , kik azonban községképzésre nem vol-
tak elegendõ számmal, szövetkeztek szegényeik se-
gélyezésére, betegeik ápolására és halottja ik e lteme-
tésére, és kész volt a Ghevra Kadisah. Község alko-
tására rendesen csak késõbb gondolhattak. Beszédem
után a hitközség boldogult titkára, a derék Barnay
lgnácz fi gyelmeztetett, hogy Pesten is tényleg igy
történt, a hogy beszédemben kifejtettem. A pesti
Ghevra ugyanis már <S2 év óta áll fenn, mig a köz-
ség mint ilyen sokkal késõbb alakult meg. Azóta
18 év múlt el. Mikor f. hó 10-én a Ghevra Kadisah
záróünnepélyen megjelentem, egyik elöljáró érdekes
adatként közölte velem,, hogy éppen tegnap, azaz
dec. 9-én lett száz éve, hogy a pesti Ghevra Kadisáht
egy néhány zsidó férfiú megalakította. Ez összevágott

.. . . -. . Vasárnap (1888 dec. 23)  kiszlév hó (29 napos) 19.,
hétf õ (királynénk születése napja) 20., kedd 21., Sserda
22., csütörtök (sóvvim tat 2. böjtnapja) 23., péntek 24.,
szombat 25. napja . Hetiszidra : Võ é rõ.

. Nap tár.



— Berlinben izr. hölgyek buzgólkodása folytán ezer
gyermeket láttak el téli ruházattal valláskülönbség
nélkül.

— Váratlan Örökség birtokába ju tott a kieli (Német-
ország) izr. hitközség. Egyik, Hirsch nevû , elhunyt tagja,
ki szegény ember hírében állott, 360.000 márkát hagyott
hátra , és pedig 180.000 márkát a hitközségnek és ugyan-
anny it szegény rokonainak. Végrendeletében megemlíti ,
hogy kevés j övedelem bevallása által sok éven át meg-
károsította a hitközséget és most azt jóvá akarj a tenni.

— A bécsi egyetemi hallgatók körébõl kapjuk a
következõ sorokat : Folyó hó 9-én tartotta meg a bécsi
fõiskolai »Kadimah«-egylet VI. Makkabáus estélyét, mely
nagy és válogatott közönségtõl látogatva fényes eredmény-
nyel folyt le. Az ünnep élyt a rendezõ bizottsági elnök
med. Dr. Elkán ny itotta meg, meleg szavakban emiékezve
meg Ö Felsége legmagassabb személyérõl, érdemeit , me-
lyeket a zsidósá g érdekében magának szerzett , méltatva,
mire a közönség háromszoros hangos élj enzéssel vála-
szolt. A mûsor egyéb számaiból említést érdemel az egy-
leti elnök med. Dr. Teich Móritz beszéde , melyben a
Hasmcnáusok korát világitá meg történeti adatokkal :
Birnbaum dr. ügyvéd magvas szónoklata egy öntu-
datos, tettekre kész zsidóság szükségességét hangoztatta.
Nagy lelkesedést ébresztett Dombusch ur , konzervatorista
szavalata Mendl B. »Ó hagyd a zsidósá gnak a büszke
öntudatot« czimü költemény ével. Ezt követte Franki Gi-
zella k. a. zeneszerzõnknek kitûnõen sikerült zongorajátéka ,
valamint Simony i Katell y operaénekes elõadása. Az ün-
nep ély fényp ontj át Lewinger urnák , a hírneves hegedüvir-
tuóznak hegedüjá téka képezte. Számos ü dvkivánat érkezett
be Európa minden országából az ünnep élyre , melyet
táncz m ulatság zárt be.

— Léderer DezSÖ hegedûmûvész hazánkfi a, hitsor-
sosunk , a ki jelenleg Parisban tartózkodi k , ott már két
hangversenyt rendezett ebben az évadban , a melyek
mindegy ike fényesen sikerült. Részint szalodarabokat , ré-
szint kamarai zenemüveket adott elõ különbözõ szerzõk-
tõl és kitûnõ technikájával , valamint mûvészi fe l fogásról
tanúskodó elõadási modorával kivívta a közönség és a
kritika elismerését.

— Fehér hollónak nevezhetõ az az orosz hivatal-
nok , a ki nem zsidó gy ülÖlö. Ilyen fehér holló Chotin
fõkormányzója , aki Novofe lj o tüzkáros zsidóinak 500 rubel
adományt jut tatott.

— Az Alliance israelite a párisi 1889-ik évi kiállítás
alkalmából nemzetközi zsidó konferencziát tervezett.
Ali gha lesz azonban belõle valami , mert az Ang lo Jewisch
Association tanácsa a részvételre való fölhívást nem fo-
gadta el. Nagyon hel yesen , mert ilyesmi csak alkalmat
nyúj tana az antisemitáknak holmi ellentüntetésre.

— Bukarestbõl irj ák , hogy dr. Márkus Farchy ap lojes ti
lyceum tanárává neveztetett ki. Ez az elsõ eset, hogy ilynemû
állást Rom mániában zsidó elnyerhetett. Következtetni l'e*
het belõle a Rosetti-Carp uj minisztériumának jobb szel-
lemére. Dr. Farchy a párisi egyetemen szerzé a tudori
és tan ári oklevelet.

zott, tanítványa volt Rabbi Móséh Szóférnek Pozsony-
ban és a nem kevésbé híres Rabbi Perlsznek Kismarton-
ban , kiváló ismerõj e is volt a talmudnak , de azért a vi-
lági tudományoknak is hódolt és az egészséges haladás-
nak szigorú j ámborsága m ellett is barátja volt. Temetése
fol yó hó 14-én roppant részvét mellett folyt le. Jelen
voltak Mohács város összes honoratiorj ai és közel 50 köz-
ség képviselõi . Gyászbeszédet tartott Dr. Adler Lipót, ba-
j ai rabbi , ki az elhunytnak bensõ barátja volt. Utána Dr.
Heich, bonyhádi rabbi szólt, ki egy deputatióval j ött, me-
lyet községe —- lévén az elhunyt bonyhádi születésû —¦
a temetésre menesztett. A temetõn Hoth Áron, siklósi
rabbi m éltatta a boldogult érdemeit. A temetés fél 3-tól
5-ig tartott.

— Hirsch báró a legutóbbi hetekben 50.000 fran-
kot küldött Smyrnába , Parienténak , a smyrnai izr. alliance
igazgatój ának kezeihez külömbözö j ótékony czélokra. —
Klármann, lembergi bankárnak a nagy emberbarát e
napokban 15.000 frtot adott át, hogy azt a nem-
rég leégett Solotwina, galicziai városka tüzkárosultjai közt
szetoszsza.

— Áttértek á ZSidÓ-vallásra. Október és november
hónapokban , Jellinek dr. hitszónok vezetése alatt Bécs-
ben 10 asszony és 1 férfi tért át a zsidó-vallásra és 4
térfi. és 2 asszony újra visszatért a zsidó hitre.

— Klagenfurtból írják , hogy dr. Fischhqf Adolfot
meleg ovácziókban részesítek 72-ik születésnapj a alkalmá-
ból tisztelõi , kik f. hó 19-én ez alkalomból a je les férfm
emmersdorfi magány ába rándultak . Az ünnep élynek csatta-
nós befeje zést adott, hogy az emmersdorfi böl cset vala-
mely ürü gy alatt saj át szobáj ából eltávolították s ezalatt
ott Fischhofnak Wald J. k lagenfurti szobrász által készí-
tett sikerült mellszobrát fölállították. Mikor az agg férfiú
szobájába visszatért , saj át szobra elõtt üdvözölték számos
tisztelõi .

— A woloschini (oroszországi) rabbi-iskoláról kö-
zölj ük a következõ érdekes adatokat . Ezen intézetben
több mint 400 ifj út nevelnek , kik közül idõközönként
nagyon sokan távoznak el mint rabbinusok. Az orszá g
minden részébõl sereg lenek ide össze zsidó-ifjak. Mind-
anny ian j ól tudnak oroszul , néhányan görö gül és latinul
is. A k öltségeket önkénytes adakozásokból fedezik , melyek
oly nagyok , hogy 30.000 rubelért iskola-épületet lehetett
felállítani . Azonkívül minden növendék hetenként 1—7
rubelt kap ösztöndijké pen. Vannak közöttük úgynevezett
„Brodszki-félék ", azaz olyanok, akik a nemré g elhalt
Brodszki Izraelnek 50.000 rubeles alap ítvány ának kama-
taiból kapnak ellátást .

— A török hadseregben igen számos a magasrangu
tisztek között a zsidó . A Konstantiná poly ban megjelenõ
»Telegrafo « czimü lap közli is egynehány fõbbnek a ne
vét. Dr. Elias pasa és dr. Isac Molcho pasa tábornokok ;
dr. Isac bey Hadje s, dr. Fano bey és dr. Jacques Nissim
bey kapitányok ; Meutech bey Galimidi és Elias bey Fa-
radji fõhadnagyok , mindanny ian zsidó hitûek. Kívülük
több õrnagy, köztük Moise bey Dalmedico a hadi tenge-
részeinél.



hain , Ratisborn , B Jum, Sée, Levy Alfonz vitézségük
miatt a hadi parancsban részesültek elismerésben. Paris
falai alatt hõsi halállal multak ki Franchetti és Arolsheim
parancsnokok. Nemrég Maximé du Gamp leírta a zsidó
jót ékony-intézményeket , kimutatva azoknak nagyszerû
mûködését. Szóval , bármerre tekintünk is, mindenhol ki-
tûnik , hogy F'rancziaorszá gnak nem kell restellenie zsidó
pol gárait . A nagybecsû munka  egy ik feje zete magában
fog l alja a magasrangu zsidó államhivatalnokokat ; ezek
szerint a szenátus zsidó-tagjai : Naquet , Millaud , Lisbonne ;
a parlamentben : Dreifuss . Javai , Raynai Dávid ; a párisi
tanácsban ülnek : Leven Szaniszló, Maver (ki Paris syn-
dikusa) és Strausz ; a közoktatás ügy i minisztériumban :
Breal Mihál y, Manuel Jenõ, Hement Félix, mindann y ian
fõinspektorok ; az államtanácsban : Seé Kamill , Valabrege *
Lyon Kamill, Saint-Paul György, Seii gmann Justin , Mayer
Ern õ, Fould Pál ; az akadémiában : Weill H., Breal , Levy
Hal phen , Loevy, Lippmann , Rothschild Albert báró ,
Franck Adolf , Hayem Gy örgy, Javai Emil , Seé Germain ,
Seé Márk és Worms ; az Ecole des hautes études-ben :
Javai , Weill , Breal Mihál y, Darmestetter James, Derén-
bourg J., Derenbour g H., Halevy J., Oppert , Loeb Izidor ;
a College de Francé-ban : Lévy Mór, Franck A., Oppert
Gyula , Darmestetter , Breal ; a Sorbonne-ban : Lippmann
G., Darmestetter Arzén ; a földraj zi tár su latban : Loewy ;
a csillagvizsgálóban : Loewy Mór igazgató , ki magyar-
ország i születésû , Loewy Albert , Mannheim ezredes , Phi-
lippe Leo ; a semmitöszéknél : Bedarides elnök ; a had-
ügyminisztériumban : Fribourg A. ; a belü gyminisztérium-
ban : Javai J. A zsidó jo gtudósok , orvosok , festõmûvészek
száma igen nagv . A hírlap irodalomban is j elentékeny
szerepet játs zanak. Bloch Laj os a »Petit JournaU-t szer-
keszti , Benj ámin Edmond a »Journal Illustré«-t, Schiller
Armand a »Temps e« t, Reinach József a »Républi que
Francaise«-t , Drey fuss Kamdl a »Nation«-t , Mayer Jenõ a
»Lanterne «-t , Meyer Ar ihur  a » Gaulois«-t. M int  dráma-
író k nagy hírnévre tettek szert : Ennery, Drey fuss Ábra-
hám, Blum Ernõ, Cremieux Hektor , Portó Riche , Vala-
bréque Albin , Manuel Eugen, Phil i ppe F. ; mint zene-
szerzõk : Cahen Albert , Cahen Gyula , Dannháuser , Dávid
Sámuel , Jonas , Wormser A., Erlanger Gyula ; mint színé-
szek : Ábrahám E., Marx Leo , Derenburg L., Mendel E.,
mindann y ian nagy színházak igazgatói ; a hadsereg ben :
Brisac, L 'Arabért , Alvares , Levy, Sée, Ábrahám táborno-
kok , Salvador , Lyon , Fix, Hinstin , Nuíhan ezredesek ,
Gomperz, Gerf õrnagyok. Az ipar terén is kiváló embe-
rei vannak a zsidósá gnak , mint : Rothschild , Ollendorf ,
Levy Kálmán a hires könyvkiadó , Alcan Félix , Herz
Henrik , Finger , Levy, Kugelmann , Schiller , Treves , Has,
Benda , Sciam a stb .

Jótékonyság.
— Egerbõl vettük a következõ sorokat f, hó

19-iki kelettel : Csak a napokban hozott b. lapja az
egri izr. nõegy let jótékonyságáról tudósítást s most
ismét azon kellemes helyzetbe vagyok, hogy egy ujabb

— Bismarck berezeg meghívása folytán , Haser Ede,
a csehzsidó származású hires afrikai utazó három napot
töltött Friedrichsruheban .

— A török haditengerészet fõfelü gyel õjévé a zsidó
dr. Isac Molcho pasa lön kinevezve s i gy a török had-
seregben különben is szépen képviselt zsidó tisztek száma
ismét egygyel szaporodott.

— Románia zsidók nélkül. Romániában nem valami
gyöngy életük van a zsidóknak. Ugy bánnak velük mint
idegennekkel , sõt igen számosakat ki is utasítanak közü-
lük. Pedig lássuk csak , mibõl fedezi ez az államocska ki-
adásai nagy részét ? Beviteli vám fejében naponkint átlag
300,000 frankot vesz be Románia. Hogy e bevitel i vá-
mokat kik fizetik , azt mi sem illusztrálj a j obban , mi .nt az
a kö rülmény, hogy róshásónó és jomk i pur napján , te-
hát a három zsidó ünnepnapon a fönti nagy összeg nyo-
morult 5090 frankra szokott leolvadni . Hanem azért Ro-
mánia csak halad a régi utón.

— Minister a Vádlottak padján. Ismét Romániáról
szól az ének , Angelescu volt hadü gyminiszter , az Oláh-
orszá gi antisemíták egy ik lelkes barátj a , megvesztegette-
tése miatt vizsg álat alatt áll. Többek között egyetlen csizma
szállításnál nem kevesebb , min t  168.116 frank sá pot csi-
nált . S a legérdekesebb , hogy a fölötte Ítélni hivatott bí-
rákat , a kik nem kevésbé ny ilt határozott zsidó gy ülölök
mint õ, azzal vádolj a, hogy annak idejé n a sápból õk
kivették a maguk részét.

— A franczia zsidókról érdekes munka látott nap-
világot , mely válasz a hírhedt Drumontnak a zsidók ellen
intézett támadásaira . E mii , mel ynek czime : »Les Juifs
á Paris depr is le VI. Siécle« , Kohn Leót vallj a szerzõ-
jéül és Kohn Zadok látta el elõszóval , A munka szerint
1809-ben Parisban csak 2732 zsidó lakott , ezek közül
1324 odavaló születésû volt. 1832-ben már 20.000,
1859-ben 30.000, és 1888-ban 50.000 a párisi zsidók
száma. A száza d elej én nagyon rósz bánásmódban ré-
szesültek s csak az utolsó negyedszázadban változtak
job bra a viszonyok. Kezdetben csak páriáknak tekintették
õket. Az elemi iskolákban a zsidó tanulókat a legbrutáli-
sabb módon kínozták , azért , m ert zsidóK voltak. Közöt-
tük voltak Breal és Hinster, kik késõbb a franczia iroda-
lom diszei lettek . Egy másik zsidónak , Cahen Izidor
tanárnak , ki a Ivceum tanárává neveztetet t  ki , le kellett
mondania ez állásáró l , mert a papsá g tiltakozott ellene.
Csak a harmadik köztársaság szüntette meg ezen erõsza-
koskodást. Kahn azután kifejti , menny ire érdemesek a
zsidók ezen jogegye nlõségre , mert még e században Pa-
risban nem fordult elõ ese*-, hogy egy zsidó oly büntette t
követett volna el , mely ért halálra kellett volna öt ítélnie .
A papok , a kik a börtö nöket látogatják , beismeri k , hogy
a gy dkosság a zsidók elõtt ismeretlen. A háborúban min-
denkor vitézül harczoltak s a történelem lapjain arany
betûkkel vannak feljegyezve a zsidó-hõsök nevei . Salva-
dor, Brissac , Levy Ábrahám ezredesek , Bemard , Cremieux ,
Gerf Alfréd , Cahen Th. hadtestparancsnok ok , Levy, Weil
József , Brandon , Gahen-Werwith , Ábr ahám Károly, Gall
Hyppolit és Moys Moyse kap itányok , és Dreifuss , Bern-



rát megrettent és e gondolat merült fel lelkében : ilyen
az oroszlán , ha .ugrásra készül ; ha igy fog nézni a
harcz óráj ában , ki fog neki ellentállani ? . . . De né-
hány pillanat múlva Patrika lágy hangon igy. szólt :

„Ah, barátom , szivem vérzik ! Hogy szeretnék
kirohanni a sötét éjbe karddal és fáklyával a kézben ,
hogy a kardot az ellenség szivébe mártsam s a fák-
lyával házát felgyújtsam , ha éltem utolsó pillanata
is volna az. De nem szabad tenni ; vissza kell maga-
mat tartanom , de az óra még sem fog kimaradni!"

Még az est elsõ óráiban megtette Patrika a leg-
szükségesebb intézkedéseket. Figyelõ õrök lánczolata
vette körül a kastélyt , ugy, hogy észre nem vették
õket s egy sereg jó l felfegyverzett ifj ú gyûlt össze
Patrika házában , hogy minden pillanatban kitörhesse-
nek. Hogy a népet még j obban föl ne ingerelj ék,
elhatározták, hogy a patriarcha holttestét a kora reg-
geli órákban eltemetik és a szokásos gyász-ünnep élyt
oly idõben tartj ák meg, midõn annál j obban indítj a
meg a népet.

Patrika bánatát, gondját folytonos munkálko-
dásba foj totta , oly munkásságot , mely csodálatra méltó,
mert a legrövidebb idõ alatt egy rendezetlen néptö-
megbõl rendezett és jól felfegyverzett hadtestet képe-
sített a legnagyobb titokban Tehette pedig azért , mert
minden sziv vele együtt dobogott, minden kar az õ
szolgálatába állott. Persze, ha elfáradtan hazatért és
pihenõre leheveredett , az igazi nyugtalanság szállta
mee lelkét , borzasztó félelem szállott szivébe, ked-
vesének sorsa miatt. Felugrott , fegyvert ragadott, ki
akart rohanni , hogy szerencséjének gyilkosát meg-
büntesse s a szerencsétlen leányt megszabadítsa. De
a terem aj taj ánál megállott , karjai leestek , fegyvere
zörejjel hullott a földre ; bátortalanság, kétségbeesés
lepte meg õt , szeme az üres levegõbe meredt. Igy
állott sokáig és nem birt magán uralkodni.

Midõn Amnon Sepphoriszba visszatért, miután
Patrika megbízásait a patriarcha fogadására vonat-
kozólag elintézte , nem vol t sietõsebb dolga, mint
anyja sírj át felkeresni és azt sürü könnyekkel meg-
öntözni , mert anyja volt neki mindene. Innen szerén-
ye áí óncAr má sodik rnmíához ment , az atvai ház düle-
dékeihez. Sokáig állott itt és komor tekintettel szem-
lélte a teljes pusztulást, a szétdúlt fal akat , melyek
között gyermekéveit élte át. Lenézett a pinczébe,
melyet szintén üresen , kifosztottan talált. Fáklyát
gyúj tott , mert a ny ilasok el voltak tömve. Es midõn
a sarokb a pillantott, látta , hogy egy fal bezuhan ása
által egy tág ny ilas keletkezett a földben. Ez feltûnt
neki , mert sohasem tudta. Kíváncsiság vett rajt a erõt
és a jó Amnon azt hitte, hogy a sors a sok csapás
után valami kárpótlást akar neki nyújtani. Bement a
mélységbe, melybõl egy menet szájadzott egy na-
gyobb felj áratba s ez oszlopokkal volt erõsítve. Maj d
észrevette , hogy a j árat egy kõréteg által két részre
volt osztva , majd egy laza földréte g következett.

s igazán az egylethez méltó határozatról tudósíthatom.
Ugyanis elhatározta a nõegylet, hogy saj át költségén
egyelõre 30 szegény gyermeket 5 hónapon át napon-
kint ebéddel fog ellátni. Az indítványozó és ez ügy-
ben semmi fáradságot nem ismerõ Rothschild Árminné
asszonyt illeti elsõ sorban a dicséret, hogy ezen nemes
eszme testet öltött. — Megemlítem egyidejûleg, hogy
e hó 29-én a tápwtézet berendezése j avára nagyobb
szabású hangversenyt rendez nevezett egylet, 1889.
évi j anuár 1 -én pedig már ünnep élyesen megnyitj ák
a tápintézetet.

— KisvárdárÓI irja levelezõnk f. hó 19-iki kelettel  :
Tizenöt esztendeje , hogy a kisvárdai izraelita jótékony nõ-
egy let áldásos mûködését fol ytatja ; Önzetlenül és odaadás-
sal mûködi k  jelenleg i tisztikara is , mel y Klein Mózesné mint
elnök , Széli Mihál yné alelnök , Fried Nathané p énztárnok
és Glück Péter j egyzõbõl áll , s lelkes választmánya köz-
remûködésével a szeg ény árvák , özvegyek , szûkölködõk-
nek gyámola . Mint minden évben , ugy ez idén is az
egy let szeg ény gyermekek felruházására gyûjtést rendez-
vén, annak eredményeként  26 gyermeket téli ruhával fel-
ruházott. Ezen aktus f hó 19-én a választmány ünnep é-
lyes gy ûlésén történt , mely alkalommal az egyleti j egyz õ
lelkesítõ szavai után a szegény és árva gyermekek örömkön -
nyei és hálát rebeg õ szavai közt a ruha kiosztás megej-
tetett. Ugyanakkor a választmány két szegény mennyasz -
szonynak is 40—40 frtot adományozott .

— Az újpesti izr. betegsegélyzö-egyesület f. hó
16-án ünnepel te  alap ítása napj ának évfordu lóját , mel y al-
kalommal , Schivarz J. H. rabbi egy gyöny örû , szívhez
szóló német beszédet tartott. De nem ez az —
irja tudósítónk — mirõl szólni akarok. Kedden , f. hó
18-án , szegény gyermekek f e lruházása alkalmával a köz-
szeretetnek és becsülésnek örvendõ rabbi magyar beszéd-
del lepte meg hall gató sá gát. Meg lepte , mondom , mert Uj-
Pest zsidósá gát, mel y többny ire német elembõl áll , bizo-
ny ára meglepte azon tény, hogy r abbi ju k , a ki maga is
német iskola taní tván y a , most egy ugy sty láris , mint  tar-
talm i szempontból tökéletes magyar beszéddel állott elõ ,
mel ynek gyújtó hatása különösen abban ny ilatkozott , hogy
erõs a szándék a hitközsé gben , a rabbi ur kérésére , a
diszes temp lom szomszédsá gában a kor Ízlésének meg fe-
lelõ izr. nép iskolát állítani.  Csak örömmel constatálhatjuk
ez eseményt , óhajt va , hogy a rabbi ur községében ezen-
túl is buzg ó elöharczosa legyen az ott még oly kevéssé
cultivált magyar ny elvnek.

Tö rténeti regény a negye dik századból .
Két részben. 28.

Irta : Di*. Pliilífj pson Lajos.
— Elsõ rész. —

S zs e f f o ri s z i.

Ezen szavaknál Patrika oda lépett barátjához
és kezét annak vállára tévé. Tekintetébõl a harag
tüz e lobogott , a harezra való vágy, a boszu után
való szomj oly hatalmas módon kilátszott, hogy aba -
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Aján lja dúsan felszerelt raktárát
bel- és külföldi irodalom összes termékeibõl.

Ifjúsági iratok,
képes diszmüvek, gyémánt-kiadások és ünnepi ajándékok,

IE2a.sa.i- és k:\ilfolcLi remekírók..,
a legolcsóbb kiadásokban.

IMA-  ÉS Á J T A T O S S Á G I  K Ö N YV E K
egyszerû , vagy a legpomp ásabb diszkötésben.

WW Térképek és földgömbök. *̂ g
Bel- és külföl di

HÍRLAPOK- éS FOLYóIRATUKRA ELõFIZETéSEK
az eredeti árban elfogadtatnak.

F A P I R  K E R E S K E D É S E M B E N '
mindennemû

irodai- és rajzeszközök a legnagyobb választékban.
iró-, levél- és i&ixuspapit*ok,

xna/ppéLk:., aXb-ULiriok:., st"b_., st"h _
rendkivül olc^ó árakon.

Vidéki líicgrendciések gyors és pontos teljesítésére különös
gond fordiltatik. — Teljes árjegyzéket ingyen küldök ,

PpGGGGQGGOGGGGGOGGGCQ
INC J8\
X Kohn M^nolei X
Q gSLzd-a-g- sikkor silciáLiráLt f[|

 ̂
(Yáczikörut 14, szemben az Andrássyut Q

Q torkolatával.) Q»*j ajánlj a mindazok figyelmébe, kiknek a Q
#*% s i r k õ á l l i t á s  szomorú kötelességét kell ?*\
« teljesiteniök. JK
JtL Szép és pontos kivitelért és leké- p ^
w tõleg olcsó iixegszámitásért kezes- W
w kedik a czseg; jó kirneve. w

/«% == Szombaton és ünnepnapon zárva. ===== /!%

fcOOOOGGGCIOGGGGGGGGGáá
Oosrr ii i idet 1850.

M. S. BOSKOVITZ
Lithografie und Stein druckerei.

Budapest, Dorottya-titcza 9. szám.
Empfiehlt sich zur Anfertigang von allén Artten Druck-

sortén: Visít- , sowie Verlofouugs-, Trauungs- und Einladsings-
Kartcn , autliogr. Arbciten fiir Studirende und Architcctcn'
allé Avtcu clicm. Abziige, fcrner Bricfpapierc und Coiivertc
mit Fir'madruck , lleclniung,en 9 Menioranden , Wcchsel und
allc in dicscs Fach schlagemle Arbcitcn. Fiir prompté und
reine Ausfiihriui g' zu (len möglichst bUlig\steii Preiscn ,
bürgot der gute Name der Anstalt.

Pályásat.
A baja i . izr. hitközségnél egy jól képe-

sített elõismádkozó, sóchet ai isódek
és koreh állása évi 600 frt fizetés , 80 frt
lakbér és sechita rész mellett 1889. évi snar-
CzilSS l-ig töltendõ be. A pályázótól megkí-
vántati k , hogy j ó elõimádkozó és a magyar
nyelvben járt as legyen. A kellõ képesitvények-
kel (kabbólók) , életkor, családi állapot és eddigi
al k almazásról szóló bizony ítványokkal ellátott
kérvények 1889. évi január 10-ig az elöl-
j árósághoz bérmentve küldendõk be. — Próba-
elõadásra csak a meghívást nyerõ j elenhet meg.
Az úti- és átköltözködési költség, mely az elöl-
j áróság által fog megállap ittatni , csak az alkal-
mazottnak téríttetik meg.

Baján , 1888. Decz. 12.

A bajai izr. iiitikösség
el©lját*ósácfa«

Cs. és kir. ^^^, udv< sz^^
¦¦MHBH a mm arassa

T-T1 T cs r~* 1r% <«& T* a j

porcellán és maj olika gyára
Fõraktár1 : Budapest, bécsiuica 3. sz.
A közeledõ ün n epn apokra ajánlja a n. é. közönségnek

mint
legszebb és legcélszerûbb

a l k a l m i  a | a ii ti e I e t
saját gyár tmán y ait a legolcsóbb gyári árakon. — Rend-
kívül i n agy választék a leg izlésteljesebb

porcellán és maj olika
mû- és dísztárgyakban ,

készletek és használati  edényekben.
Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek. — Ki-
merítõ képes árjegyzék kívánatra postafordutával

küldetik.

Ámbár a j árat egészben ép volt, de az évek folya-
mán mégis egyes kövek lehullottak és nagy földtö-
megeket ragadtak magukkal, ugy, hogy a tovább-
hatol ás csak baj osan ment volna . Amnon kényszerülve
volt a további kutatást beszüntetni. Megfi gyelte jól ,
merre kanyarodik az ürj arat, és midõn elhagyta ,
észrevette, hogy az egészen a vár félé irányul , ahova,
a lépcsõk után Ítélve, fölemelkedik.

(Folyr. köv.)
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I Soûaviz készítéséhez szükségelt gömbkészülékeinek. |
! "̂ " i2 Ónozott vagy rézsodronnyal befont sodaviz- C
2 készülékének, sodaviz, pezsgõ , mindennemû S

S 

pezsgõ italok és ásványvizek önkészitéséhez. E
M Fehér vagy színes jegeczüve gü fe

Í *?\« syphonait végre sodavizkészü- t
é /^^iST' lékekhez 8 syphonokhoz szûk- fe
1 ^^ iíw li séges mindennemû alkatrészek- C
t „î Sk ne^ a legolcsóbb gyári ár fc
i ^^^^É 

mellett . 
|

i ^§ÍlllP  ̂
Árj

egyzékek 
díj

talanul és bér- ¦

í ^^^^^^. mentesen küldetnek. fc

? á^^^^^^^^ 
Megrendelések 

leqponto- 

P

2 < ^I&3BBP  ̂ sabban telj esíttetnek és 
ki- 

E
2 4&SBl vánatra utánvét mellett *
A elküldetnek. fc

5 ŵ  ̂ §

Nyomatott Márkus Satnimál Budapest, Andrassy-ut 12. sz.

Január I-vel uj elõfizetést nyitunk a

: ,WIERCUR'-:
h i t e l e s  s o r s o l á s i  i u d ó s i t ó r a .

A MERCUR " az összes bel- és külföldi sorsjegyek?
záloglevelek, elsõbbségek, kötvények, részvények stb. teljes?
pontos és könnyen áttekinthetõ sorsolási jegyzékeit közli.

A „ MERCUR" pénzügyi részében az európai pénzpiacz
általános helyzetét illetõ czikkeket , tartalmaz , valamint min-
den a nemzetgazdasá g, kereskedelem és közlekedésügy terén
elõforduló tudnivalót illetõ híreket és közleményeket.

A „ MERCUR" havonkint 2 --3-szor nyomban minden
fontosabb húzás után jelenik meg magyar s német szövegben .

Minden évi elõfizetõ ingyen kapja a „Mercur "

sorsolási évkönyvet 1889. évre,
mely az összes 1888. év végéig kihúzott és még be nem
váltott sorsjegyek jegyzékét tartalmazza. Ingyen adjuk
továbbá az

általános sorsolási naptárt 1889. évre ,
mely az összes európai sorsjegyek pontos huzási nap tárát
tartalmazza. — Ezen óriási anyaga daczára a lap elõfize- |
tési ára I

egész évre csak 3 frt I
bérmentes postai szétküldéssel együtt. — Próba elõfizetés |
fél évre 1 frt. — Mutatványszámok ingyen. I

A „MERCUR " kiadóhivata Budapest , Dorottya-utcza 12. I

Ml Alap itlalotl iS ig. j ^tk lBÉ [Ü

M ^aiuGl Oni es Icu Sd íjHk m
Á  ̂ Budapesten <*s llllP(i 88
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|̂  ̂ AN EROID-LÉGSÚLYM

ÉRÓKET 

bõ 
beosztással. 

Mi
SS BMIIHÍ^R Hl jHllllllllllm TEREM- ÉS ABLAK-HÕMÉRÕKET, könnyen leolvashatók. ii!
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HIVATALOSAN ELLENÕRZÖTT MAXIMÁL LAZH 
ÓM ÉRÕKET. [ty]

W B^^M^™1 
BMBMB CZÉLSZERÜ 

FÜRDÕ 
ÉS EGYETEMES HÕMÉRÕKET. , 91

'M Í  H^H "BHHI^H" FÉNYKÉPÉSZETI KÉSZÜLÉKEKET hölgyek, touristák , festõ-mûvészek itb. lTÉ«Arn ' [ Uj

Sgj 
FORGÓ TÖMMUTATÓ-KESZÜLÉKEKET, 50 egész 200 képre stb. É J

J Kép es árjegyzékek kívánatra bérmentesen állnak rendelkezésre. írásbeli megbízások pontosan eszközöltetnek. { . tf


